《义勇军进行曲》这样成为国歌

大咖聚集在北京,要从1000多首作品里选出一 首作为新生的中华人民共和国的代国歌。当 时,从国歌歌词的征集启事发出到最后选定 的时间是71天,最终当选的是《义勇军进行 曲》,词作者是田汉,曲作者是聂耳,原来是电 影《风云儿女》的插曲。

据史料记载,在遴选国歌的过程中,刚开 始有一些人并不是很认同《义勇军进行曲》。 持反对意见者认为,《义勇军进行曲》的歌词, 至少是歌词里的某些词语已经有些过时了。 比如,时任中华全国总工会副主席的李立三 同志就认为《义勇军进行曲》的"中华民族到 了最危险的时候"这句歌词不妥,因为我们用 了14年时间赶走了日本侵略者,又用了3年 多时间打败了"蒋匪军",当时的中华人民共 和国是欣欣向荣的,怎么会有"到了最危险的 时候"的判断?一些专家学者建议,选用《义 勇军进行曲》作为中华人民共和国代国歌的 话,最好也把这句词改一下。

支持直接选用《义勇军进行曲》作为中华 人民共和国代国歌的和反对直接选用的这两 部分人相持不下。最后,毛泽东同志认真听 取了大家的意见后,认为不必修改歌词,"我 国人民经过艰苦斗争虽然全国快解放了,但 还是受帝国主义的包围,不能忘记帝国主义 对我国的压迫。我们要争取中国完全独立、 解放,还要进行艰苦卓绝的斗争,所以还是保 持原有歌词好。'

安不忘危、居安思危是非常可贵的品 质。面对逆境,大家很容易抱成一团,一起奋 斗,共克困难;面对顺境,也就是形势一片大 好时,我们是不是能够保持清醒的头脑,往往 决定了个体或组织、国家究竟能够走多远。

《义勇军进行曲》的脱颖而出,还因为它 彰显了当时的遴选主体们对以往历史和民意 的充分尊重。《义勇军进行曲》问世于全面抗 战时期,是红极一时的电影《风云儿女》的插 曲,在当时的中国乃至世界上产生了非常大 的影响。

著名音乐教育家、画家丰子恺先生在《谈 抗战歌曲》一文中说:"连荒山中的三家村里, 也有'起来,起来''前进,前进'的声音出自村 夫牧童之口。"这句话足以证明,《义勇军进行

连荒山农村的村夫牧童也会哼唱。著名教 育家陶行知先生曾经在埃及的金字塔下边 听到有人唱《义勇军进行曲》。著名建筑学 家梁思成先生在美国讲学期间听到小孩吹 口哨,吹的也是《义勇军进行曲》。更有意 思的是,一位具有国际影响力的歌唱家保 罗・罗伯逊曾经专门演唱过《义勇军进行 曲》。据说,这位在著名音乐剧《游览船》里 演唱《老人河》而一举成名的演唱家,能用 英、中、俄、法等20多种语言演唱。保罗·罗 伯逊曾经专门在纽约用英语演唱《义勇军进 行曲》,还灌制了一张名为《起来》的中国革

《义勇军进行曲》的第一次歌词修改是中 华人民共和国成立前。1949年4月20日至 25日,一些社会主义国家在捷克斯洛伐克首 都布拉格举办了一个保卫世界和平大会。会 议主办方邀请当时正在筹备建国的中国共产 党派代表团参会。按规定,会议开幕时,各国 代表团人场都要演奏国歌。当时我们还没有 选定国歌,代表团成员几乎一致同意,决定选 择《义勇军进行曲》作为人场时演奏的歌曲, 只不过在经过认真讨论后将"中华民族到了 最危险的时刻"改成了"中华民族到了大翻身 的时刻"。1978年,我们又进行了一次《义勇 军进行曲》歌词的修改,即1978年版的《义勇 军进行曲》。转眼到了1982年,一直被改来 改去的国歌歌词终于又回到了原点,恢复了 本来面目。同年,《义勇军进行曲》以全国人 大正式立法的方式成为中华人民共和国国 歌,而不是代国歌,

我们回过头看中华人民共和国国歌的遴 选过程,就能够体会到居安思危的胸怀、境 界,体会到对既往历史和民意的尊重以及对 未来美好的期许,更能感受到国歌对于中国 人增强凝聚力的推动作用。国歌价值在于 更好地发挥凝聚"想象共同体"的独特作 用。什么是"想象共同体"?例如,民族和国 家都是"想象共同体"。一个国家或一个民 族要想可持续发展就必须不断凝聚"想象共 同体"的每一分子,也就是每一分子对这个 "想象共同体"的心理认同、主观认同。

数字经济将会带来哪些"小欢喜"

生","智能小仆人"按照主人指令灵活地掌管着 客厅,水杯或化妆盒的曲面随时可播放视频, "聪明"的汽车行驶在"智能"的路上……

2019中国国际数字经济博览会于10月11 日在河北正定举行,在这个国家级展会上,一大 波正在照进现实的"黑科技",给参展观众带来 了智能生活的新体验。

健康:医生天天见 随时掌握身体情况

走进卫生间,在洗漱池一面镜子前照一照, 就能检测出人体健康状况的部分信息,通过更 多指令,镜子还能和人沟通如何更好管理健 康。博览会展馆里,河北新奥集团带来的一面 "魔性"镜子成为观众体验的焦点。

"通过借助数字技术,结合中医诊断大数据 和现代医学检测方法,一面镜子便被赋予了'望 闻问切'的功能。"新奥集团工作人员介绍,这面 看似平常的镜子里,嵌入了显示屏、传感器与操 作系统,可监测、评估、干预、管理用户健康。

瞄准健康产业"蓝海",众多参展商在博览 会上推出了"数字医疗""智慧康养"的新模式、 新技术、新产品。如一家药企展出了"智慧中药 房",通过互联网系统将患者、医生和药房连接 起来,中药房只需一个医生,就能远程给病人看

中国科学院院士尹浩在博览会期间举行的 相关论坛上说,在5G网络的关键支撑下,远程 医疗还将实现远程会诊、远程超声、远程手术、 应急救援、远程示教、远程监护等诸多应用场

专家表示,5G、物联网、大数据等技术的加 速进步将给人们的医疗康养带来革命性的变 化,特别是5G时代的到来,让"随时随地"掌握 身体健康状况并及时得到救护成为可能。

> 家居:不只温馨 还更"智慧" "小度小度,打开电视""小度小度,下一个

频道""小度小度,打开窗帘"……博览会上,来 百度公司展出的"AI智能客厅"体验"智能小仆 人"服务的市民络绎不绝。

"开门进屋,通过门磁感应检测到开门,自 动就会为我们打开灯光、加湿器、空气净化器、 灭蚊灯等。这就是通过智能音箱、智能控制器、 智能插座、智能开关实现的家电智能化改造 ······这些设备只需要一款APP就能操控。"在 中国电信"全屋智能"展台前,工作人员向观众 介绍着"智能家居"应用场景,围拢而来的人们 饶有兴趣地询问"加装或改装"这一系统的成

博览会上,数十家企业带来了与智能家居 生活相关的新产品、新方案,反映出这一市场领 域的激烈角逐。而在数字时代,消费升级加快 的人们也对舒适家居和娱乐体验方式产生了更

站在赛道中央看体育比赛,对于期待2022 年北京冬奥会的观众来说将不再是梦想。亮相 博览会的一套新技术产品显示,在跟拍运动员 的设备上安装无死角摄像装置,其拍摄到的画 面通过5G信号实时传输,用户戴上VR眼镜就 可以看到,从而完美体验"第一视角"带来的震

业内专家指出,随着人工智能、5G等技术 的进步与推广,智慧家庭将综合运用数字技术, 把家庭设备智能控制、家庭环境感知等家居生 活有效结合起来,创造出更加安全、舒适的个性 化家居生活,让人们未来的生活品质更高,让家 不仅充满温馨,更充满智慧。

不过专家也指出,家居生活全面智能化也 将带来隐私保护和安全方面的问题,这就需要 给予网络安全技术同等重要的关注。

出行:车更"聪明"路更智能

只要轻点按钮,接到指令的无人驾驶车辆 就能灵活平稳地启动、转弯、避让,顺利将乘客 重点展示的自动驾驶、5G远程无人驾驶、全自 动代客泊车等智能驾驶"黑科技"吸引市民纷纷

此次博览会,商汤科技特别推出智能车 舱。智能车舱以人脸识别、活体检测技术为核 心,精准识别身份,以实现车辆权限管理及个性 化配置。车舱还具备疲劳检测和分心检测功 能,如果司机正处在"疲劳"或者"分心"状态,系 统就会发出不同级别的报警信号。

"无论是操控性能,还是安全保障,未来的 汽车将变得越来越聪明。"博览会期间举行的智 能网联汽车高峰论坛上,与会专家和业界人士 表示,智能网联汽车是信息通信、互联网、大数 据、人工智能、汽车、交通运输等产业和行业加 速跨界融合的新兴产物,是全球产业创新热点 与未来发展的制高点。

据赛迪研究院预测,智能网联汽车将迎来 持续20年的高速发展,到2035年,将占全球 25%左右的新车市场。

专家表示,我国智能网联汽车产业发展目 前仍面临相关标准与法规尚未健全、关键技术 亟待突破、商业模式不清晰、产业生态不够健全 等挑战,仍需加快智能网联汽车核心技术的突 破和重点技术标准的制订、修订。还应当站在 "车路协同"角度推动自动驾驶,把"聪明"车和 "智能"的路结合起来,发展智慧公路

可以展望的是,在不远的未来,不仅汽车将 变得更加"聪明",在5G等新技术的赋能之下, 道路交通、汽车修理等也将变得更加便捷。

"比如,一个人不会修汽车,戴上5G+AR 的眼镜就会修了,因为它可以告诉你怎么更换、 调整,也可以告诉你下一步做什么,看见什么就 可以跟着做什么。"中国工程院院士邬贺铨在博 览会开幕式上演讲时说,"5G的登场,一定会产 生我们现在还想象不到的新应用!"新华网

unicef 🚳

10月12日,人 们在互动装置"善 意键盘"上体验玩

近日,联合国 儿童基金会"善意 键盘"互动装置在 传活动,推动网络 世界朝着更有利于 青少年健康发展的 方向做出积极改 变,遏止网络欺凌 现象。观众可踏上 "善意键盘"装置, 发送积极友善的信 息消除游戏中象征 着网络欺凌的怪

张玉薇 摄

首枚金属国徽镌刻金色记忆

60多年前,沈阳第一机器厂的烈火中,熔铸 出新中国第一枚金属国徽;如今,这枚直径2米 宽、竖直径2.4米高、重达487公斤的国徽,仍悬 挂在北京天安门城楼上熠熠生辉。

这枚栉风沐雨的国徽,镌刻了老工业基地 工人艰苦奋斗、精益求精的工匠精神和忠诚奉

历史的时针拨转到1950年,制作新中国第 -枚金属国徽的任务交给了以铸造和机械加工 技术闻名的沈阳第一机器厂(沈阳第一机床厂前 身)。"接到任务大家都很激动,铸造车间马上组 成了十几人的专门任务小组。"97岁高龄的吴嘉 祜回忆。当年,他负责领导钳工组进行国徽制 作的第二道工序,在铝合金毛坯上做精加工。

"旧社会工人没地位,当学徒工时我的门牙 都被打掉了,能为新中国铸造国徽,这是我们工 人的无上光荣。"吴嘉祜说。

国徽的材质为铜铝合金。铜铝熔点不同, 要获得铜铝合金,使用真空设备不是难事。然 而当年我国尚无直空设备 取得铜铝合金必须 先将铜熔化成铜水,再将铝锭放入铜水中慢慢 熔化。没有化验设备就用肉眼看,没有脱氧剂 就用木棒搅拌脱氧,没有测试铝水温度的仪器, 就在炉子前仔细观察。浇出来的国徽麦粒不 鼓,工人焦百顺、陈喜芝等十几人废寝忘食,试 制了七八次……"制造国徽在当时难度太大了, 那阵子大家吃住都在车间里, 夜以继日地工作, 克服了重重困难,终于成功铸造了新中国第一 枚金属国徽。"吴嘉祜说。

2012年,吴嘉祜圆了自己到北京天安门看 看自己亲手铸造的国徽的梦。"那激动的心情我 现在都忘不了,当时我吟了一首诗:'国徽国徽 闪金辉,我为国徽制银坯。天安门上撼世界,心 中留下幸福美。六十余年分别后,近观国徽展 神威。'"吴嘉祜回忆。

国徽铸造熔炼出来的工匠精神、奋斗精神、 担当精神,正代代传承,激励着一代又一代人。

北平和平解放后,经过半年多的整顿,

社会治安有了很大好转,但敌人的破坏并没

有绝迹,他们由公开转向隐蔽,而且手段更

加阴险毒辣。为了保卫党中央和毛泽东的

绝对安全,中央军委决定成立一支集军事与

公安业务于一身的新型人民武装。毛泽东

决定调罗瑞卿担任新中国的公安部长,同时

央军委8月31日电令:"中国人民公安中央

纵队及所辖第1师、第2师即日成立。"公安

中央纵队主要担负党和国家中央机关、中央

战军第47军第160师,这支部队有一定的战

斗经验,战士绝大多数是翻身农民,政治素

养高;另一部分则是北平和平解放后就进城

负责警卫工作的中央警备团(以"北平市公

广告部:5861508

公安中央纵队的前身,一部分是第四野

首长的安全警卫和维护北平治安等任务。

1949年9月2日,公安部长罗瑞卿转中

组建一支公安部队。

安总队"的番号)。

也是在2012年,记载新中国工业发展历程 的中国工业博物馆在沈阳开馆。在吴嘉祜等老 工人的指导下,博物馆严格按照天安门城楼上 那枚金属国徽的尺寸,用老工艺复制了一枚金 属国徽在馆里专门展出。时任中国工业博物馆 筹建处副主任侯占山说,我们要铭记国徽铸造 的奋斗精神,永远传承下去。

大幕拉开,在熊熊炉火映照下,一枚巨大的 国徽徐徐升起……台下观众掌声雷动。今年6 月在沈阳盛京大剧院首演的话剧《国徽》,再次 将在场的观众拉回到那个火红的年代。

"我为了写这部话剧,前后历经20多年,遇 到各种困难也没有放弃。希望通过这部话剧让 人们重拾老工业基地光荣历史,感受工人们奋 斗自强的精神。"话剧《国徽》的编剧黑纪文说。

在剧场、在博物馆、在电影院……越来越多 的人通过不同形式去探寻老工业基地与国徽的 故事,去感受光荣与辉煌,去汲取不忘初心、奋 斗自强的前行力量。

新中国成立70周年。天安门上的金属国徽 依然光芒四射。70年乘风发展,老工业基地在 经历转型的阵痛之后,正加速新一轮振兴,爬坡 过坎,重铸辉煌。

在金属国徽的诞生地沈阳市铁西区,几十 万产业工人正奋战一线,为老工业基地的振兴 贡献力量。

全国劳动模范、有着"中国焊接机壳拼装 第一人"之称的沈鼓工人杨建华已66岁,仍然 穿着蓝色工装出现在车间里。"国徽铸造的荣 光虽已成历史,但国徽铸造的精神需要代代 传承。我要继续发挥余热,培养新的大国工 匠。"在沈阳,正因为有杨建华这样一批优秀 的技术工人,老工业基地不断续写从第一枚 国徽、第一台机床、第一台压缩机到"十万大 空分""120万吨乙烯三机"、新一代舰载机的 大国重器传奇。

是保卫第一届政协会议和开国大典。在召

开第一届政治协商会议和举行开国大典期

间,暗藏的特务蠢蠢欲动,会场内外的保卫

工作异常紧张。为了配合大会的保卫工作,

全纵队组织了市区和郊区的敌情调查,协同

公安机关侦察搜捕暗藏的特务分子。在近

20天的工作中,仅在西郊即查获逮捕反革命

分子7名,发现嫌疑分子36名,搜缴隐匿枪

典,公安中央纵队与北平纠察总队一起担负

了保卫任务。开国大典时,公安中央纵队还

以第一师为主组成了4个方队,每个方队40

人,代表当时的公安部队接受了中央首长的

检阅。开国大典后,政务院为了表扬公安中

央纵队在天安门开国大典中的警卫工作,由

政务院办公厅在中南海宴请了部分领导,并

发给每人一枚第一届中国人民政治协商会

从第一届政治协商会议的召开到开国大

新华每日电讯

中国游客为世界旅游市场增添活力

中国文化和旅游部日前发布报告称,今年国 庆黄金周期间,中国出境游客突破700万人次, 国外民众对中国出境游客文明素质的评价越来 越高,中国游客在境外受欢迎程度也不断上升。 近年来,中国出境游人数不断增加,整体消费继 续升级,有力地带动了海外交通、餐饮等行业发 展,为境外旅游目的地国带来了新活力。

假期出境游持续升温

根据文旅部的报告,今年假期出游用户更为 理性,覆盖的海外旅游目的地也日趋分散。中国 周边地区仍是中国游客出境游最活跃的市场。 欧洲旅游则持续升温,法国、西班牙、意大利、奥 地利等国大受欢迎。

"最多的时候,一天有200多个中国旅游团 到达莫斯科,这在15年前是不可想象的天文数 字。"俄罗斯"世界无国界"旅游协会委员会主席 伊戈尔·库兹明日前如此感慨。

从去年开始,通过团体免签方式赴俄旅游的 中国游客数量就已突破100万人次,今年的数量 预计将大大超过之前。俄罗斯国立埃尔米塔什 博物馆旅游及特别项目部部长奥尔希波娃坦言, 现在每天去博物馆上班,如果见不到中国游客, 都会感到有些不适应。

黄金周期间,到访土耳其的中国游客大幅提 升,带旺了土耳其旅游市场。土耳其道拉克旅行 社联合创始人伊比什表示,中国游客群体越来越 多样化,越来越多中国年轻人选择到土耳其度

与此同时,芬兰赫尔辛基机场累计接待中国 游客数再创新高。"我们非常高兴看到中国人越 来越多地选择芬兰作为旅游目的地。"芬兰机场 集团机场网络主管约克纳说。

西班牙一家旅行社社长哈维尔告诉记者,最 近几个月来,选择西班牙作为旅游目的地的中国

游客数量显著增加,能明显感受到中国游客对西 班牙的兴趣越来越浓厚。 比利时布鲁塞尔大广场上,执勤警察莉莲 说,大量中国游客的到来,很多警察也学会了用

汉语打招呼。"中国游客对比利时的旅游市场越

韩国首尔市观光体育局局长朱容台表示,首 尔市热烈欢迎中国游客的来访。目前,首尔市与 中国的马蜂窝旅游网、腾讯、携程等大量优质平 台签订了合作协议。

展现出更高的文明素质

如今,很多中国游客不再注重"打卡"式旅 游,而是更多地深入体验异国风光和文化。同 时,中国游客在海外的消费趋于理性。出境游的 中国游客日益展现出更高的文明素质,在境外受 欢迎程度不断上升。

意大利博洛尼亚一家旅行社负责人比安卡 表示,现在中国游客更加注重旅游品质,选择"跟 团游"的越来越少,更多的是喜欢与三五个好友 一道自由行,获得独一无二的旅行体验。"中国游 客文明素养不断提升,不文明现象日益减少,反 映出整体国民素质不断提高,这其中与中国政府 加强文明旅游教育密不可分。"

"中国游客都非常友好。"已经工作5年多的 肯尼亚北极星旅行社中文导游莎朗·基托尼表 示,中国游客非常愿意了解非洲文化,喜欢参观 一些民俗村落和国家公园,有时甚至不怕冒险。 一些冒险性的活动要特别注意安全,有些人的 性子还是有点急,但观看野生动物是非常需要耐 心的。' "我们对中国游客的整体印象非常好。"比利

时《德尚》杂志执行主编马克西姆·德尚说,前几 年曾有过一些抱怨,但近年来批评声音几乎不见 了。一方面,中国游客文明素质确实有了很大提 升,更加"人乡随俗",尊重、了解当地文化。另一 方面,比利时和欧洲民众对中国文化习俗的了解 也越来越多,知道有些摩擦是文化差异造成的误

德尚说,近年来,中国游客到欧洲团队旅行 的比例显著减少,自由行越来越多,这说明中国 出境游消费进入新阶段。很多中国游客第一次 到欧洲旅行选择旅行团,之后再到欧洲旅行,情 况熟悉了,目标也更加个性化,选择自由行的人 数大大增加。"现在,中国游客英语越来越好,出

境游次数增加,在国外旅行显得更加自信了。"

为世界各国带来巨大商机 中国人的出境游人群庞大,为世界各国带来 巨大商机。许多国家采取便利签证等诸多措施, 努力挖掘中国市场潜力,希望通过提振旅游业带 动经济发展。

在意大利,中国游客是各大区争抢的对 象。意大利媒体称,中国是世界旅游大国,在 外国游客购买免税商品的消费能力上,中国 人的贡献占比达29%,位居首位。中国游客 已经成为意大利旅游业发展的一大助力,日 益高涨的消费需求对当地市场产生巨大拉动 作用。

南非旅游部发言人马那莱表示,2018年,访 问南非的中国游客近10万人次,还有巨大增长 空间。南非计划2030年实现接待2100万人次 外国游客的目标,中国是关键的客源国。南非正 在着力加强中文导游的培训,以满足不断增加的 中国游客的需要。

位于埃及西奈半岛最南端的沙姆沙伊赫安 静整洁,为了发掘这座海滨小城的潜力,埃及方 面不断完善景点的中文介绍材料。一些纪念品 商店,在国庆期间挂上了五星红旗。鉴于中国人 对饮食比较讲究,沙姆沙伊赫旅游局鼓励当地开 中餐馆,目前仅"温柔湾"海滨小道上就开设了3 家中餐馆。"如何吸引更多中国游客,对我们至关 重要。"埃及旅游局负责亚洲和中国市场的官员 胡萨姆说。

巴西伊瓜苏市旅游局长吉尔马·皮奥拉透 露,他们希望早日推动对中国游客实行电子签

如今,西班牙的一些著名景点也有了中文导 览,马德里和巴塞罗那机场有了24小时热水和 方便面供应。哈维尔表示,西班牙还需要在旅游 营销方面转换思路,西班牙政府应该为中国游客 设计特别的旅游方案。目前,西班牙方面已决 定,近期将在成都新开设领事馆,以进一步为中 国游客申请签证提供便利。

人民网

本报地址:铜陵市义安大道北段327号邮政编码:244000

议纪念章。

保卫政协会议和开国大典的公安中央纵队

中央纵队成立后的第一个重大任务,就

13605629133 (联系人:钱莉)

支23支、手榴弹10枚。

北京日报

电话: 总编室: 5861226 编辑部: 5860131 (传真)

订 阅 : 全 国 各 地 邮 局 (所) 订 价 : 全 年 价 100.00 元

印刷:铜陵日报印刷厂

办 公 室 : 5861227